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Шановні панове!

Звернутись до Вас у такий спосіб та з наступними пропозиціями, вимушує неординарна ситуація, яка має місце в Україні, у сфері надання Інтернет-послуг. Відомо, що ця сфера діяльності, поряд з IT-галуззю, є не тільки тими видами бізнесу, які швидко розвивається в Україні, але й мають загальнодержавне значення та мають бути – пріоритетними.

Однак, якщо до IT-галузі й прикута певна увага української влади, то сферу надання Інтернет-послуг, практично залишено без належної уваги з боку держави (звичайно, крім певного адміністрування). Це відбувається, через ряд причин, однак, тема листа – не про це.
Натомість, для розуміння ситуації у сфері надання Інтернет-послуг, в Україні, потрібно звернути увагу на таке:
1. Дослідження ринку «електронних комунікаційних послуг» (такий термін визначено в підрозділі 5 «Телекомунікаційні послуги», Глави 6 «Заснування підприємницької діяльності, торгівля послугами та електронна торгівля», підписаної «Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом»), в Україні – відбувається, зазвичай, у вигляді «медіа досліджень інтернет-аудиторії України» (де вказують на кількість візитів до певних web-сайтів, географію користувачів, стать та їх вік тощо), який проводить Інтернет Асоціація України (ІнАУ). 
2. Регулювання вищевказаного ринку здійснюється на підставі низки Законів України, Постанов КМУ та Рішень НКРЗІ, зокрема:

- Закону України «Про телекомунікації»; 

- Закону України «Про радіочастотний ресурс України»; 

- Закону України «Про внесення змін до деяких законів України щодо спрощення умов доступу на ринок телекомунікаційних послуг»;
- Постанови КМУ «Про затвердження Правил надання та отримання телекомунікаційних послуг»; 

- Постанови КМУ «Про схвалення Концепції розвитку телекомунікацій в Україні»;
- Рішення НКРЗІ «Про ведення реєстру операторів, провайдерів телекомунікацій»; 

- Рішення НКРЗІ «Про затвердження Правил здійснення діяльності у сфері телекомунікацій (діяльність з надання послуг доступу до Інтернету)» та інших.

3. Оподаткування у сфері надання Інтернет-послуг, провадиться на підставі Законів України, Податкового Кодексу України та нормативних актів. При цьому, оподаткування провайдерів, що надають доступ до мережі Інтернет, здійснюється, як на загальних підставах так і за єдиним податком, тобто за спрощеною системою оподаткування. 
Однак, приводити перелік законодавчо-нормативних норм та схем оподаткування електронних комунікаційних послуг, в Україні, тобто: «як би мало бути», у цій сфері - немає потреби. Зате варто звернути увагу на те, «як є насправді» та що відбувається сьогодні на ринку - електронних комунікаційних послуг, наприклад, при порівнянні надання послуг провайдерами: безпровідним та провідним шляхами. 
Так, якщо діяльність, наприклад, операторів, які надають послуги доступу до мережі Інтернет (крім операторів мобільного зв’язку), шляхом безпровідного широкосмугового зв’язку (Wi-Fi), чітко регулюється, через обов’язковість отримання ліцензії на частотний ресурс України, відповідна звітність тощо, то діяльність провайдерів, що пропонують кабельно-оптичний доступ до Інтернет-мережі, до недавнього часу, була - поза прискіпливою увагою державного регулювання. Саме останнє призвело до очевидного (навіть візуально), коли десятки приватних підприємців та фірм-провайдерів України, які надають Інтернет-послуги, діють, по-суті, в порушення багатьох норм та правил, наприклад, при реалізації тієї ж «сумісної підвіски», коли електричні (й телефонні) стовпи, включаючи - високої напруги (любих власників: енергетиків, зв’язківців, муніципальні тощо), фактично, перетворено, на такі собі - «новорічні ялинки». Останні, буквально, обвішано електричними дротами, мідними та оптичними кабелями, ящиками з маршрутизаторами і навіть, пустими PET-пляшками (в якості «ізолятора»): телефонного зв’язку, кабельного телебачення, Інтернету. Не краща ситуація й по багатоквартирних будинках, коли мережу Інтернету «прокладено» шляхом «звисання» кабелів зі стріхи, до кожного, просвердленого вікна, квартири замовника/споживача/абонента. 

Говорити ж про кваліфікаційні вимоги до персоналу, що здійснює технічне обслуговування та експлуатацію мереж, відповідно до законодавства чи дотримання технічних вимог, якими треба керуватись операторам/провайдерам за наявності проектів будівництва, реконструкції, модернізації мереж, розроблених та затверджених у відповідності до стандартів та вимог керівних нормативних документів галузі організаціями, що мають відповідні ліцензії, мабуть - зайве. При цьому, виправляти становище, явно - ніхто не поспішає. 

Головними ж причинами цього, по-суті - всеукраїнського явища є: відсутність (довгий час) адекватних норм і правил будівництва дротової мережі Інтернет, непрозорість укладених домовленостей та швидше за все - корупційна складова, яка має місце при «співпраці» між провайдерами та власниками (електричних, телефонних і т.д.) стовпів (енергетиками, зв’язківцями, муніципальною владою тощо). Крім того, зовнішній вигляд так званої - «сумісної підвіски», свідчить про невиконання, в повній мірі - кваліфікаційних вимог до суб’єктів господарювання у сфері телекомунікацій. Крім того, саме «дрібні» провайдери: «малі» юридичні особи та приватні підприємці – фізичні особи, нерідко працюють «під парасолькою» крупних операторів та провайдерів й практично, повсюдно - використовують IP-адреси останніх, що призводить до хаосу в українському сегменті локальних Інтернет ресурсів (LIR). Натомість, говорити про наявність в Україні первинних провайдерів не доводиться, оскільки жодна українська компанія не представлена у всесвітніх пунктах обміну трафіком (NAP - Network Access Point, MAE - Metropolitan Area Exchange або CIX - Commercial Internet Exchange). Однак це тема іншої розмови... 
Більше того, саме спрощена система оподаткування, якою, як правило, користуються приватні підприємці – фізичні особи, при наданні електронних комунікаційних послуг, при яких «плата» за послугу доступу до мережі Інтернет, практично, нерідко поступає... на приватний рахунок, практично – довершує систему неподобств у цій сфері. Вона ж унеможливлює реальну конкуренцію між суб’єктами (при наданні електронних комунікаційних послуг), через різницю витрат та розмірів податків (не кажучи вже про платників ПДВ) між: юридичною/фізичною особою, що діє як платник податків на загальних підставах (включаючи ПДВ) та платниками єдиного податку (або «спрощенцями»). 
Натомість, відомо, що середня вартість послуги - доступу до мережі Інтернет, в Україні, складає близько 100 грн/місяць за 5-10Мбіт об’єму трафіку. При цьому, загальноприйняті показники: «швидкість/ціна», «вартість підключення/якість передачі даних», майже ніколи не відповідають, не тільки обіцяному (у рекламних буклетах), але й містять ознаки недостовірності даних про послугу, чим вводять в оману своїх споживачів - абонентів. Так, абсолютна більшість провайдерів ринку, обіцяють «швидкість» Інтернету «ДО (якогось показника) Мбіт», а фактичну швидкість доступу до Інтернет-ресурсів, обумовлюють «залежністю від можливих обмежень кінцевих ресурсів, маршрутизації даних і можливостей обладнання абонента», що не завжди відповідає дійсності. Зате, практично, ніхто з українських операторі та провайдерів - не вказує такі показники якості та швидкості Інтернету, як: «пінгування» та «агрегація». Адже, саме останні - є невід’ємною складовою в рекламних проспектах європейських Інтернет-провайдерів та - визначальними показниками для забезпечення максимально швидкої передачі пакетів даних, а отже - безпосередньо впливають на «швидкість Інтернету». 
З другого боку: незадовільне технічне забезпечення (через дорожнечу придбання якісного обладнання) місцевих, особливо «малих» провайдерів, нездорова конкуренція (коли обіцяють більше за власні можливості), діяльність під «парасолькою» великих операторів та провайдерів, вкупі з використанням спрощеної (та інших систем оподаткування) - приводять до неякісного надання послуг доступу до мережі Інтернет, стримують розвиток останньої в Україні та ведуть до суттєвих бюджетних втрат. Більше того, сучасна ситуація, у сфері електронних комунікаційних послуг, в Україні - не сприяє іміджу країни у світі, прикладом чому є - низька доля іноземних інвестицій у цю сферу та як наслідок - відсутність реальної конкуренції, особливо з точки зору, якості надання послуг доступу до мережі Інтернет. Більше того, в Україні, навіть після останніх подій у грудні-лютому, продовжується вищевказана практика, яка не рідко, «захищається» місцевою владою та органами управління, включаючи й силові. Щоб пересвідчитись у вищевказаному, достатньо звернути увагу на наявність та/чи відсутність договірних взаємин, наприклад, між місцевими: адміністраціями, прокуратурою, судами, міліцією тощо з одного боку та провайдерами - з іншого.    
Й останнє - комерційна сторона справи. При середній вартості послуги доступу до мережі Інтернет, у 100 грн (про що вже вказувалось вище), у «програші» саме той оператор чи провайдер, який здійснює свою діяльність на загальній системі оподаткування, а також є – платником ПДВ. При цьому, в найбільш невигідній ситуації на ринку - оператори безпровідного широкосмугового зв’язку (Wi-Fi), які мусять отримати ліцензію, заплатити за виділені частоти (незважаючи на той факт, що майже в усіх країнах світу частоти Wi-Fi є - безкоштовними), щомісячно платити податковий збір за останні, а при підключенні кінцевого споживача, свого абонента – переказати одноразовий збір за користування радіочастотним ресурсом України. І все це без врахування сплати ПДВ (при досягненні річного доходу в розмірі 1 000 000 грн). Другими словами, допоки одні провайдери - будуть користуватись можливістю оптимізації, у сфері оподаткування, сплачуючи при цьому єдині податки по тій чи іншій групі, фактично, отримуючи кошти на власний банківський рахунок, а другі, що працюють легально та підконтрольні, з усіх сторін й несуть відповідальність за: наявність ліцензії, вчасне внесення збору за частоти, використання сертифікованого обладнання, реєстрацію (відкрита оферта) власних абонентів, повну сплату податків до бюджету, подачу звітності тощо, до тих пір - доступність, а головне якісь послуг надання доступу до мережі Інтернет, в Україні – буде незадовільною, а для його учасників (операторів та провайдерів) - несправедливою. Звідси, недобросовісна конкуренція між учасниками ринку, що суттєво гальмує становлення та розвиток, особливо - інноваційний, практично, всієї Інтернет-галузі, в Україні та – неможливість забезпечення захисту інтересів абонентів Інтернет-мережі останньої.  

Виходом з вищевказаної ситуації, на наш погляд повинно бути наступне:

1. Перегляд державної політики, з огляду на невідворотну конвергенцію сфери телекомунікацій зі сферами інформаційних технологій та масової інформації, культури, освіти та охорони здоров’я у найближчому майбутньому, чітко і систематизовано сформульована та прийнята на рівні Верховної Ради України у вигляді нового Закону України «Про електронні комунікації». До основних електронних комунікаційних послуг мають бути віднесені:
- телефонний зв’язок (фіксований та мобільний);

- доступ до Інтернету та до різноманітних інформаційних систем;

- доступ до програм суспільного теле- та радіомовлення національного, регіонального і місцевого масштабу. 
Перелік основних послуг має регулярно уточнюватися за результатами розвитку сфери електронних комунікацій, а також інших сфер, що конвертують зі даною сферою.


2. Приведення, вже діючої законодавчо-нормативної бази України та статусу органів нагляду й контролю у сфері електронних комунікаційних послуг - до вимог підписаної «Угоди про асоціацію між Україною та Європейським Союзом», з паралельним наближенням національного законодавства до стандартів МСЕ.    
3. Встановлення засад спільного використання інфраструктури та будівництва електронних телекомунікаційних мереж, з метою розвитку телекомунікаційної мережі загального користування в Україні та задоволення потреб споживачів телекомунікаційних послуг, а також визначення повноважень державних органів та органів місцевого самоврядування, права та обов’язки суб’єктів господарювання та інших осіб, у власності (володінні) яких перебувають елементи інфраструктури телекомунікаційних мереж, щодо створення умов для спільного використання й будівництва інфраструктури телекомунікаційних мереж, через прийняття Закону України, наприклад: «Про спільне використання інфраструктури та будівництво електронних телекомунікаційних мереж».
 4. Створення, або уповноваження вже діючого, але - єдиного органу з адміністрування ринку електронних комунікаційних послуг. (Найкраще, це - об’єднати Національну Раду України з питань телебачення і радіомовлення та Національної комісії з питань регулювання зв’язку України в один інституційній орган – Національну комісію з питань регулювання електронних комунікаційних мереж і послуг, що надасть ефективне регулювання з єдиного органу електронними комунікаційними мережами так і послугами, що представляються з допомогою їх).

5. З метою створення реального, конкурентного середовища, в сфері надання електронних комунікаційних послуг, а також, реально піклуючись про кінцевого споживача (абонента), встановити єдині правила, а саме:

а) в подачі рекламних послуг з чітко встановленим переліком критеріїв останніх, включаючи: швидкість (доступу до мережі Інтернет), агрегацію, пінгування, вартість послуги; 

б) підготовки та подання уніфікованої звітності про діяльність на ринку всіх його учасників (операторів, провайдерів тощо), крім оприлюднення показників, що вже визначені Переліком показників якості послуг із доступу до Інтернету, рівні яких підлягають обов’язковому оприлюдненню операторами телекомунікацій у 2015 році; 
в) Типові правила та норми для так званої «сумісної підвіски», використання кабельної каналізації тощо, з метою уникнути монополії, наприклад, з боку власників стовпів чи кабельної каналізації, а також з міжвідомчим контролем за їх дотриманням та виконанням, виходячи з законодавчих засад спільного використання наявної інфраструктури електронних телекомунікаційних мереж; 
г) для фахового рівня персоналу, який безпосередньо виконує функції щодо надання послуг доступу до Інтернету і здійснює технічне обслуговування й експлуатацію мереж та який повинен мати базову вищу освіту в галузі радіотехніки, радіоелектронних апаратів та зв’язку, а також - досвід роботи у сфері телекомунікацій не менше одного року;
д) в оподаткуванні субєктів підприємницької діяльності, незважаючи на правовий статус (юридична чи фізична особа).
6. Платниками єдиного податку, не можуть бути суб’єкти господарювання (оператори, провайдери), що здійснюють діяльність з надання любих електронних комунікаційних послуг.
7. Внесення змін до Конституції України, які б врахували вимоги Резолюцій ООН  2012  та 2013 років,  щодо  неприпустимості обмеження доступу  громадян до мережі Інтернет, з одночасним переведенням на електронний документообіг всіх державних установ та органів місцевого самоврядування України протягом 2014-2015 років, що стимулюватиме  одержання послуг та інформації від органів влади громадянами, дистанційно (за допомогою Інтернету) й позитивно вплине на збільшення Інтернет-послуг й призведе до зменшення бюджетних витрат.
Вищевказане дозволить суттєво впорядкувати ринок електронних комунікаційних послуг України та наблизить діяльність його учасників до європейських вимог, а також – сприятиме наповненню державного бюджету, не тільки, шляхом отримання коштів за ліцензії та через продаж радіочастотного ресурсу, але й через оподаткування субєктів підприємницької діяльності на загальних підставах.
Більше того, паралельно з вирішенням запропонованого вище, доцільно запроваджувати інструменти розвитку інформаційного суспільства, через використання можливостей Інтернет продуктів, як-то: єдину, загальнодержавну інформаційну мережу, електронне урядування тощо. 
Так, єдина, загальнодержавна інформаційна мережа, наприклад, UkrPOINT, дозволить організувати доступ до відкритих національних баз даних та реєстрів, а також дозволить реально - впровадити «електронне урядування» в Україні, як відкрите і прозоре державне управління. Це в свою чергу, дозволить організувати активну, а головне - оперативну взаємодію органів державної влади та органів місцевого самоврядування (між собою), розширить контакти держави з: суспільством, людиною та е-громадянином, бізнесом тощо. Для організації ж останнього, доцільно ввести законодавчо - систему обов’язкової державної реєстрації в єдиній, загальнодержавній інформаційній мережі та отриманні (для посадових осіб й засновників, суб’єктів підприємницької діяльності та приватних підприємців - фізичних осіб) - персональних електронних, поштових скриньок (ПЕПС). Останнє, надзвичайно важливе у правовій державі, бо дозволяє оперативно та в повній мірі - повідомляти та доносити до любого суб’єкту - інформацію (рішення) державного органу виконавчої влади та контролю. Головним у цій схемі є те, що відправка повідомлення, автоматично означає - його отримання адресатом, що унеможливлює втрату комунікації та підвищує дисципліну й виконання урядових рішень. 

Натомість, державні органи управління та контролю, також - в обов’язковому порядку,  повинні бути забезпечені уніфікованими, поштовими програмами, які унеможливлять «не отримати» та не реагувати на переслану їм електронну кореспонденцію від адресату. 
Загалом же UkrPOINT доцільно організувати на базі та з використанням вже діючих мереж (філіалів та відділень), наприклад, Укрпошти та Ощадбанку, які є найбільш чисельними й розгалуженими в Україні. Такий підхід дозволить уникнути мінімізації/закриття структурних, територіальних одиниць вищевказаних інституцій держави, фактично, розширить перелік послуг та активізує роботу останніх, а головне – дозволить кожному бажаючому отримати необхідні дані, довідки, підтвердження тощо, фактично не виходячи із дому. Останнє уможливить й реалізацію адміністративної реформи, в частині оптимізації органів виконавчої влади та управління на місцях.
Таким чином, реалізація становлення та розвитку інформаційного суспільства в Україні, з використання вищевказаних інструментів, через широке та всебічне використання Інтернет-мережі та наявних можливостей у його учасників, дозволить Україні - суттєво наблизитись до європейських та світових стандартів у цій сфері. 

Додатково повідомляємо, що Товариство з обмеженою відповідальністю «Нет Он Лайн», з 2005 р., надає Інтернет-послуги в якості оператора, шляхом безпровідного широкосмугового радіо доступу та володіє, відповідними Ліцензіями НКРЗІ України: на 2,4МГц, два дозволи на 5МГц (з шириною смуги 20МГц та 40МГц) та на 11МГц - на всю Закарпатську область. Крім того, наша компанія (назва мережі: UA-NET-ONLINE-20120607) є учасником LIR (Local Internet registry) та є дійсним членом RIPE NCC (Regional Internet Registries, RIRs). 

в 2012 році ТОВ «Нет Он Лайн», було сплачено податків та інших платежів (до бюджету), в сумі 55 417,51 гривень, в 2013 році - 80 071,91 гривня, в 2014 році - 119 952, 65 гривні. При цьому, штат компанії, незмінний - 3 чоловіки. 
Директор ТОВ «Нет Он Лайн»                      
                               Ключівський Ю.В. 
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